

И Н С Т И Т У Т
ЯДЕРНОЙ ФИЗИКИ СОАН СССР

ПРЕПРИНТ И ЯФ 74-5

В.Н.Байер, В.М.Катков, В.М.Страховенко

ОПЕРАТОРНЫЙ ПОДХОД К КВАНТОВОЙ
ЭЛЕКТРОДИНАМИКЕ ВО ВНЕШНЕМ ПОЛЕ:
МАССОВЫЙ ОПЕРАТОР

Новосибирск

1974

В.Н.Байер, В.М.Катков, В.М.Страховенко

ОПЕРАТОРНЫЙ ПОДХОД К КВАНТОВОЙ ЭЛЕКТРО-
ДИНАМИКЕ ВО ВНЕШНЕМ ПОЛЕ: МАССОВЫЙ
ОПЕРАТОР

А Н Н О Т А Ц И Я

Формулируется операторная диаграммная техника для рас-
сматривания процессов в однородном (постоянном в пространстве
и времени) внешнем электромагнитном поле для частиц со спи-
ном 0 и $1/2$. Метод основывается на операторном представлении
функции Грина заряженной частицы в поле. Особенности методи-
ки вычислений выясняются на примере нахождения массового опе-
ратора. Эта задача решена для общего случая однородного по-
ля, причем показано, что для определения среднего на массовой
оболочке достаточно знать только спектр некоторого набора опе-
раторов.

1. Введение

В последние годы значительно вырос интерес к электромагнитным процессам, происходящим во внешних полях. Это связано, с одной стороны, с созданием интенсивных электромагнитных полей в лазерах (максимальные достигнутые напряженности магнитного поля составляют 10^9 э) и появлением пучков электронов и фотонов сверхвысоких энергий, а с другой стороны, с возможными астрофизическими приложениями (по оценкам напряженности магнитного поля пульсаров могут достигать 10^{12} э). В указанных процессах может быть проверена квантовая электродинамика в области высоких энергий и больших полей. Такая проверка заведомо представляет значительный интерес, поскольку в отличие от случая электромагнитных взаимодействий свободных частиц, здесь принципиально необходим выход за рамки теории возмущений.

Большое число работ было посвящено рассмотрению ряда процессов в борновском приближении по взаимодействию с полем излучения. В области высоких энергий, когда применимо квазиклассическое приближение или эквивалентное ему рассмотрение скрещенного поля, значительная часть этих результатов приведена в [1-3]. Исходя из результатов пионерской работы Швингера [4], основанной на методе собственного времени, Мингуэзи [5], использовав технику разложения вакуумного тока во внешнем поле (постоянном плюс поле плоской волны) по степеням взаимодействия с полем плоской волны, вычислил в e^2 -порядке вакуумный ток, что позволяет, в этом порядке, найти поляризационный оператор на массовой оболочке. Однако работа [5] содержала ошибки, исправленные Адлером [6], который рассмотрел также процесс расщепления реального фотона на два фотона в магнитном поле (предполагается, что этот процесс существует при формировании излучения пульсаров). Воспользовавшись явным видом функции Грина электрояра в однородном внешнем поле, найденной Швингером [4], Нарожный [7] получил поляризационный оператор в e^2 -порядке для случая постоянного скрещенного поля ($E \perp H$, $E = H$), а затем Баталин и Шабад [8] - для случая произвольного однородного внешнего поля. Совсем недавно Швингер [9] сформулировал способ вычисления массового оператора в произвольном однородном внешнем поле на примере скалярных ча-

